KOMISJA prawnie chronione do momentu

E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M G E

EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu. 2019
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL ..
mle]sce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 15 maja 2019 r.
GobziNa rRozPocZECIA: 9:00

Czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 28 stron (zadania 1-33) oraz
barwny materiat zrodtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

2. Barwny material Zrédlowy mozesz wyrwac ze $rodka, ale po zakonczeniu
pracy wtoz go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrédtowego.
Barwng mape¢ szczegotowa — material zrédlowy do zadan od 8. do 13. —
zamieszczono na stronie I zatgcznika.

&

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
5. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, Zze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

1 przyklej naklejke z kodem.

VIININJOd VMON

o =N

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

MGE-R1_1P-192

Uktad graficzny
© CKE 2015



Zadanie 1.
Na mapie oznaczono literami A—D potozenie wybranych miejsc na Ziemi.
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Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Zadanie 1.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace skutkéw ruchéw Ziemi, obserwowanych
22 czerwca w miejscach oznaczonych na mapie literami, sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

We wszystkich miejscach oznaczonych na mapie literami A—D
1. | Stonce w swojej widomej dobowej wedrowcee po sferze niebieskiej P F
znajduje si¢ przynajmniej przez chwile ponad horyzontem.

We wszystkich miejscach oznaczonych na mapie literami A-D dzien
trwa dtuzej niz noc.

Sposrod miejsc oznaczonych na mapie literami w miejscu, ktéremu
3. | odpowiada litera A dzien jest najdtuzszy, a w miejscu oznaczonym P F
literg D — najkrotszy.

Zadanie 1.2. (0-1)

Oblicz, ktora jest godzina wedlug czasu slonecznego (miejscowego) w Warszawie (52°N;
21°E) w chwili, gdy Slonce goruje w miejscu oznaczonym na mapie litera C. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia;

Godzina: .....eeeeeeeeeennnn.
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Zadanie 1.3. (0-2)

Na rysunkach oznaczonych numerami 1-3 przedstawiono gnomony i rzucane przez nie cienie
w momencie gorowania Stonca w dniu 22 czerwca w trzech sposrdéd czterech miejsc
oznaczonych na mapie literami. Wszystkie gnomony maja wysoko$¢ 1 metra. Okregi maja
promien réwny wysokosci gnomona. Na kazdym rysunku podpisano kierunek pdinocny.

Wpisz pod rysunkami litery oznaczajace miejsca na mapie, w ktorych umieszczono
gnomony.

Zadanie 2. (0-2)
Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono zasolenie powierzchniowych
waod oceanu §wiatowego (strona I barwnego materiatu zrodtowego).

Przedstaw trzy prawidlowosci odnoszace si¢ do zrdézinicowania zasolenia
powierzchniowych wod oceanicznych na Swiecie.

. Nr zadania 1.1. 1.2. 1.3. 2.
Wypt‘alnla Maks. liczba pkt 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.
Klimatogramy dla wybranych stacji meteorologicznych oznaczono literami X i Y.
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—— temperatura powietrza [ opady atmosferyczne
Na podstawie: www.klimadiagramme.de

Zadanie 3.1. (0-2)

Na rysunkach oznaczonych numerami 1-3 przedstawiono schematy cyrkulacji powietrza
atmosferycznego, charakterystycznej dla wybranych szeroko$ci geograficznych w dniach,
w ktorych rozpoczynaja si¢ astronomiczne pory roku. Literami X i Y oznaczono potozenie
stacji meteorologicznych, dla ktéorych wykonano klimatogramy.

21 marca i 23 wrzesnia

22 czerwca

22 grudnia
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Podaj nazwe ukladu barycznego, dla ktorego sa charakterystyczne niskie opady
atmosferyczne w stacjach meteorologicznych X i Y. Wyjasnij, dlaczego ten uklad
baryczny nie sprzyja wystepowaniu opadow.

Uklad baryczny: .......ccccevviiiniiiiniinieieniceccnee

Wyjasnienie:

Zadanie 3.2. (0-1)
Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedng z odpowiedzi 1-3.

Na klimatogramach dla stacji X i Y przedstawiono roczny
i opadow atmosferycznych charakterystyczny dla klimatu

rozktad temperatury powietrza

MGE_IR

lasow lisciastych i mieszanych
A umiarkowanego z duzym udziatem buka, debu
* | morskiego, i klonu, rosnagcych przewaznie
na glebach brunatnych.
ktérego zasi . -
W Klorego zasiggu las6w piniowych oraz zarosli
. oddziatywania . .
umiarkowanego 4 . twardolistnych 1 kolczastych,
B. warunki termiczne
kontynentalnego, oo g rosnagcych na glebach
1 wilgotno$ciowe
. N cynamonowych lub terra rosa.
Sprzyjaja rozwojowi
. traw, wsrdd ktorych dominuj
podzwrotnikowego ] Y I3
C. . ostnice, turzyce i kostrzewy,
morskiego, )
rosnace na czarnoziemach.
. Nr zadania 3.1. 3.2.
Wyp(.elnla Maks. liczba pkt 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 4. (0-2)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii oznaczonych numerami 1-3, przedstawiajacych
wybrane rodzaje chmur (strona I barwnego materiatu zrédtowego).

Do kazdego opisu w tabeli przyporzadkuj nazwe¢ rodzaju chmury, wybranga z podanych
ponizej, oraz numer fotografii, na ktorej przedstawiono ten rodzaj chmury.

altocumulus altostratus cirrostratus cirrus cumulus stratus
Opis chmu Nazwa rodzaju chmu Numer
P Y J Y fotografii

Powstaje w wyniku konwekcyjnych
ruchéw mas powietrza. Pod wplywem
silnej 1 wielogodzinnej konwekcji moze
przeksztalci¢ si¢ w chmure burzowa.

Jest chmurg pietra wysokiego zbudowang
tylko z krysztatkow lodu. Z tej chmury
nie powstaja opady atmosferyczne, ale
moze ona zwiastowa¢ zmian¢ pogody
wynikajaca z nadejscia frontu
atmosferycznego.

Zadanie 5. (0-1)
Para wodna, zawarta w powietrzu, w okreslonych warunkach ulega kondensacji, w wyniku
czego tworzy chmury, mgty i1 osady.

Utworz model przyczynowo-skutkowy, przedstawiajacy powstawanie chmury typu
konwekcyjnego. Wpisz w wyznaczonych miejscach litery, ktorymi oznaczono
odpowiednie sformulowania, wybrane z podanych ponizej.

A. Adiabatyczne rozprezanie powietrza podczas konwekcji.
B. Osiagnigcie temperatury punktu rosy przez powietrze.
C. Spadek wilgotnosci wzglednej powietrza.
D. Powstanie chmury typu konwekcyjnego.
E. Spadek temperatury powietrza.
F. Kondensacja pary wodne;.
— — —> —> D
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Zadanie 6. (0-1)
Zadanie wykonaj, korzystajac z mapy, na ktérej barwami zaznaczono dorzecze wybranej
rzeki (strona I barwnego materiatu zrodtowego).

Zaznacz litere, ktora oznaczono opis ustroju rzeki przedstawionej na mapie.
A. Rzeka nie zamarza w okresie zimowym. W jej zasilaniu najwigksze znaczenie maja opady
rownomiernie roztozone w ciggu roku.

B. Podczas surowych zim rzeka zamarza, a w czasie tagodnych zim zlodzenie nie wystgpuje.
Dla rzeki sg charakterystyczne zar6wno wezbrania wiosenne, jak i jesienne nizowki.

C. Rzeka jest zasilana gltéwnie latem 1 wtedy przeplywy wspomagane doptywami osiagaja
warto$ci maksymalne. W pozostatych porach roku, zwtaszcza zima, przeplywy sg niewielkie.

D. Rzeka jest najsilniej zasilana w okresach pdznojesiennym i zimowym, w ktorych wystepuja:
pora opadowa oraz najwigksze wezbrania. Stany wod sg najnizsze podczas lata.

Zadanie 7. (0-1)
Na mapie przedstawiono przestrzenne zréznicowanie rodzajow wezbran rzek wraz z okresami
ich wystepowania w Polsce.

roztopowe w lutym i marcu
HIDII] roztopowe w marcu i kwietniu

opadowe w maju, czerwcu,
lipcu i sierpniu

Na podstawie: L. Starkel, Geografia Polski. Srodowisko przyrodnicze, Warszawa 1999.

Uzupelnij zdanie — wpisz w wyznaczonym miejscu jedno z okreslen podanych
w nawiasie. Uzasadnij odpowiedz.

Wista charakteryzuje si¢ ustrojem (prostym / ZE0ZORYM) .........ccccceeveeeuineenenieneenieieneeenens .

Uzasadnienie:

. Nr zadania 4. 5. 6. 7.
Wypelnia | paks. liczba pkt 2 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadania od 8. do 13. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej okolic Jeziora

Pilchowickiego w Sudetach (strona Il barwnego materialu Zzrodlowego).

Zadanie 8. (0-1)
Na obszarze przedstawionym na barwnej mapie szczegdétowej zlokalizowano kilka
niewielkich elektrowni, np. w polach D3 1 G7.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Elektrownie przedstawione na mapie wykorzystuja takie samo zrodto energii jak elektrownie

A. Konin i Patnow.

B. Jaworzno i Opole.

C. Solina i Zarnowiec.

D. Rybnik i Kozienice.

Zadanie 9. (0-1)

Na zdjeciu wykonanym z parkingu (C5) w stron¢ przeciwleglego brzegu Jeziora

Pilchowickiego przedstawiono pociag jadacy po moscie kolejowym (DS5) ze stacji Wlen (E2)
w kierunku stacji Jezéw Sudecki (17).

Na podstawie: photos.wikimapia.org
Uzupelnij zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby zdania prawidlowo opisywaly przedstawiona na fotografii

sytuacje.

1. Podczas wykonywania zdj¢cia obiektyw aparatu fotograficznego skierowano na azymut

(60 95°) wrovvvvve .

2. Odlegtos¢ w terenie migdzy miejscem wykonania zdjgcia a przedstawionym na nim

mostem kolejowym jest (mniejsza / wigkSza) .........ccoueeveecuvennnn. niz 500 m.

3. Pociag poruszat si¢ w kierunku oznaczonym literg (4 / B) ................ .
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Zadanie 10. (0-1)

Na barwnej mapie szczegotowej zaznaczono odcinek taczacy szczyty wybranych wzniesien
potozonych w polach B5 i D3. Ponizej przedstawiono przewyzszony profil terenu wykonany
wzdtuz tego odcinka.

Przyporzadkuj trzy z wymienionych obiektow geograficznych do wskazanych miejsc na
profilu terenu. Wpisz nazwy tych obiektow w odpowiednie miejsca.

rzeka Bobr Dwory Dziki Wawoz Iwanica potok Strzyzowka

m n.p.m.

440
400f*
360
320
280
240
200

Zadanie 11. (0-2)

Oblicz Sredni spadek strumienia, ktory wyplywa z miejsca polozonego pomiedzy gorami
Brozyna (A4) a Korzec (AS). Przyjmij, ze dlugo$¢ w terenie tego strumienia wynosi
2900 m, a jego ujscie do rzeki Bobr jest polozone na wysokosci 255 m n.p.m. Wynik
podaj w %. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:
Sredni spadek strumienia ....................... %
. Nr zadania 8. 9. 10. 11.
Wypt‘alnla Maks. liczba pkt 1 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (0-1)

Na barwnej mapie szczegdlowej zaznaczono czerwony szlak rowerowy z Wlenia (F1) do
Radomic (A3). W tabeli opisano trzy charakterystyczne obiekty potozone w polach mapy,
przez ktore przebiega ten szlak.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdego z opisow oznaczenie wlasciwego pola mapy,
w ktorym znajduje si¢ dany obiekt.

Pole mapy (wpisz

Lp. Opis liter¢ i numer)

Na zboczu doliny Bobru eksponowanym w kierunku SE
1. | wystepuja wychodnie skaly magmowej. W poblizu znajduje si¢
obiekt infrastruktury kolejowe;j.

Pomnik przyrody swiadczacy o wystepowaniu zjawisk
2. | wulkanicznych w przesztosci. W skale pochodzenia
wulkanicznego sg zatopione fragmenty skaty osadowe;.

Pozostato$¢ po obiekcie stuzacym do produkcji materiatow
3. | budowlanych. Dawniej do ich wytwarzania wykorzystywano
surowiec eksploatowany tuz obok.

Na podstawie:

1. R. Girulski, P. Rachwat, L. Tekiela, Przewodnik mineralogiczny po powiecie lubanskim i Iwéweckim, Luban 2015.
2. Albertiana 2015. Biuletyn XII Dnia Geomorfologa, Wroctaw 2015.

3. www.polska-org.pl

Zadanie 13. (0-1)

Na barwnej mapie szczegdtowej zaznaczono przebieg przekroju geologicznego, przecinajacego
szczyt gory Gniazdo (C2) i Gore Zamkowa (D1), zamieszczonego na stronie III barwnego
materiatu Zrédtowego.

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-4.

Inwersja rzezby terenu w stosunku do budowy geologicznej charakteryzuje si¢

1. antykliny.

A. gora Gniazdo,

poniewaz wypuktej formie 2. | phyty.
terenu odpowiada
geologiczna struktura 3.

synkliny.

B. Gora Zamkowa,

4. zrebu.

Zadanie 14. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie przekroju geologicznego (strona III barwnego materiatu
zrodtowego), przecinajagcego szczyt gory Gniazdo (C2) 1 Gorg Zamkowag (D1). Skata
oznaczona na przekroju geologicznym numerem 10 charakteryzuje si¢ strukturg §wiadczaca
0 jej genezie.
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Podaj, czy skala oznaczona numerem 10 jest skalg o strukturze jawnokrystalicznej czy
skrytokrystalicznej. Wyjasnij, jak powstaje skala o takiej strukturze.

SHUKIULA ..ot
Wyjasnienie:

Zadanie 15.
Zadanie wykonaj, korzystajac z fotografii A—D przedstawiajacych obszary o rzezbie
polodowcowej (strona III barwnego materiatu Zzrodtowego).

Zadanie 15.1. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdego z podanych opisow proceséow geologicznych
nazwe formy uksztaltowania powierzchni terenu powstala w wyniku tego procesu oraz
litere oznaczajacq fotografie, na ktorej ta forma zostala przedstawiona. Nazwy form
uksztaltowania powierzchni wybierz z podanych ponizej.

kociot polodowcowy kem 0z rynna jeziorna

Fotografia
(wpisz
litere)

Nazwa formy uksztattowania

Opis procesu geologicznego . .
PSP £COI0E £ powierzchni terenu

Akumulacja piaskow lub zwirdéw niesionych
przez wody fluwioglacjalne ptynace
w szczelinach lub tunelach lodowcowych.

Akumulacja materiatu skalnego, gtéwnie
piaskéw 1 mutkéw, dokonujaca sie miedzy
brytami martwego lodu, w strefie zaniku
ladolodu.

Wyorywanie blokow skalnych i szorowanie
podioza materiatem skalnym przymarzni¢tym
do spagu lodowca w polu firnowym.

. Nr zadania 12. 13. 14. 15.1.
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15.2. (0-2)

Podaj przyklad elementu S$rodowiska przyrodniczego sprzyjajacego rozwojowi
gospodarczemu regionu, ktérego fragment przedstawiono na fotografii B, oraz przyklad
elementu Srodowiska przyrodniczego, ktory moze utrudnia¢ jego rozwoj gospodarczy.
Wyjasnij, dlaczego dany element Srodowiska przyrodniczego sprzyja rozwojowi
gospodarczemu lub moze utrudniaé rozwdj.

Element srodowiska przyrodniczego sprzyjajacy rozwojowi gospodarczemu:

Zadanie 15.3. (0-1)
Fotografie A i B zostalty wykonane na obszarach dwdch parkéw narodowych.

Uzupekij tabele. Wpisz nazwy parkow narodowych, w ktorych wykonano fotografie.
Nazwy parkow dobierz z podanych.

Bieszczadzki Gor Stotowych Karkonoski Wigierski Uj$cia Warty
Fotografia Park narodowy
A
B

Strona 12 z 28
MGE_1R



Zadanie 16. (0-2)

W Polsce najwigcej osuwisk wystepuje w Karpatach (okoto 95%). Osuwiska byly czestym
zjawiskiem w 2010 roku. W okresie od maja do czerwca to zjawisko wystapitlo w ponad stu
gminach wojewodztw: matopolskiego, podkarpackiego i §laskiego. Catkowitemu zniszczeniu
ulegto ponad 500 budynkow.

Na podstawie: www.ekologia.pl
Jedng z przyczyn czestego wystepowania osuwisk w Karpatach jest duze nachylenie stokow,

sprzyjajace niestabilnosci gruntu i — w konsekwencji — ruchowi skat w dot stoku.

Przedstaw dwie — inne niz podane powyzej — przyrodnicze przyczyny wyst¢powania
osuwisk w Karpatach.

Zadanie 17.
Zadanie wykonaj na podstawie rysunku przedstawiajacego srodowisko geograficzne doliny
rzecznej 1 wysoczyzny w Polsce (strona IV barwnego materiatu zrodlowego).

Zadanie 17.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace formacji roslinnych lub gleb wystepujacych
w wielu dolinach rzecznych i na wysoczyznach w Polsce sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Lasy iglaste rosng zwykle na glebach o niskiej jakosci bonitacyjnej, p ¥
" | zakwaszonych, z mocno rozwini¢tym poziomem wymywania.

W lesie legowym dominujg rosliny kserotermiczne, a wérod drzew

2. . < o P F
najbardziej charakterystycznym gatunkiem jest sosna.
Rosliny o najmniejszych wymaganiach glebowych najczesciej

3. J. X . . P F
uprawia si¢ na obszarach, ktore dawniej byly porosniete przez grady.

. Nr zadania 15.2. | 15.3. 16. 17.1.
Wypfelnla Maks. liczba pkt 2 1 2 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17.2. (0-1)

Wybierz sposrod przedstawionych na rysunku dwie gleby o réznej wartosci uzytkowej
i zapisz ich nazwy. Przedstaw zwigzek miedzy wartoscia uzytkowa tych gleb a ich
rolniczym zagospodarowaniem.

Zadanie 18. (0-1)
Na mapie przedstawiono epicentra trzg¢sien ziemi zarejestrowanych w latach 1963—1998.

Na podstawie: www.fuw.edu.pl

Zaznacz dwie prawidlowosci odnoszace si¢ do wystepowania zjawisk sejsmicznych na
Ziemi.

A.

Obszarami o wysokiej aktywnosci sejsmicznej s3 strefy wystgpowania ruchow
izostatycznych o genezie zwigzanej z narastaniem i zanikiem pokryw glacjalnych.

Na srodkowym Atlantyku najwigcej trzgsien ziemi wystepuje w strefach zderzania si¢ ptyt
litosfery.

Obszar faldowan alpejskich charakteryzuje si¢ wyzsza aktywnoscig sejsmiczng niz
obszary wczesniejszych fatdowan.

Zasieg obszaroOw pensejsmicznych na Ziemi pokrywa si¢ z zasiggiem obszaréw subdukcji
1 obszaréw wystepowania ryftow.

Platformy prekambryjskie sg obszarami wolnymi od trzesien ziemi lub o sporadycznym
wystepowaniu tych zjawisk.
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Zadanie 19. (0-2)
Spory o dostep do wody tocza si¢ m.in. o zasoby wod takich rzek jak Ganges, Tygrys i1 Eufrat
oraz Nil. W sporach uczestniczg panstwa potozone w dorzeczach tych rzek.

Przyporzadkuj rzekom po dwa panstwa, ktore tocza spory o zasoby wodne tych rzek.
Panstwa dobierz z podanych ponizej i wpisz ich nazwy do tabeli.

Bangladesz Egipt Indie Irak Jemen Mozambik
Pakistan Sudan Turcja
Rzeka Panstwa uczestniczace w sporach o zasoby wod
Ganges
Nil
Tygrys 1 Eufrat

Zadanie 20. (0-2)
W tabeli przedstawiono udzial (w %) pigciu kontynentdw o najwigkszej liczbie ludnos$ci
W rozmieszczeniu wyznawcow wybranych religii (wyznan) w 2011 r.

Uzupeknij tabele. Wpisz nazwy wilasciwych kontynentow.

Religia (wyznanie)

g ) g
Wyszczegodlnienie St 2z 5B = £ =
3 s | 22| B = | =
[ 3 - 2 = =
< "5 < S - ©n
v& — &*—‘
& =3
Swiat (w min) 1184,4| 426,1 | 275,8 | 15604 | 14,9 | 243
w tym:
Ameryka Potudniowa 27,1 11,6 0,3 0,1 6,0 0,0

15,4 | 33,7 16,3 | 274 0,7 0,4

214 | 16,3 2,8 04 | 383 2,5

23,5 15,9 | 73,6 2,6 12,8 2,1

w % ogolu wyznawcoOw

11,8 | 20,7 6,6 | 69,5 | 41,6 | 94,7

Na podstawie: Britannica Book of the Year 2012, Chicago 2012.

. Nr zadania 17.2. | 18. 19. 20.
Wypelnia [ 'Vaks. liczba pkt 1 1 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 21. (0-2)

Na mapie oznaczono literami A—D wybrane panstwa.

e _

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok opisu panstwa jego nazwe oraz litere, ktora to panstwo

0zZnaczono na mapie.

Opis panstwa

Nazwa panstwa

Polozenie
(wpisz litere)

Panstwo, dla ktorego jest charakterystyczna
najwyzsza wartos¢ HDI sposrdd panstw
wskazanych na mapie.

Panstwo, w ktorym na przetomie XX i XXI w.
wystepowal proces depopulacji spowodowany
niska dzietno$cig oraz krotka $rednig dlugoscia
zycia, zwlaszcza mezczyzn.

Panstwo, ktore znajduje si¢ w okresie
przejsciowym migdzy II a III fazg cyklu
demograficznego.
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Zadanie 22. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu, na ktorym przedstawiono $rednie roczne zmiany
(w %) w liczebnosci ludnosci miejskiej 1 wiejskiej w wybranych panstwach, prognozowane
dla okresu od 2014 r. do 2050 r. (strona IV barwnego materiatu zrodtowego).

Zaznacz dwa poprawne wnioski odnoszace si¢ do prognozowanych dla lat 2014-2050
i przedstawionych na wykresie zmian w liczebnosci ludnos$ci miejskiej i wiejskiej.

A. Najwigkszy $redni roczny przyrost liczby ludnos$ci miejskiej 1 wiejskiej nastapi do 2050 r.
w krajach Azji.

B. W Chinach i Indiach jest przewidywany do 2050 r. wzrost udzialu ludno$ci miejskiej
1 spadek udziatu ludnosci wiejskie;.

C. W wigkszo$ci krajow Europy i Ameryki Potnocnej wystapi do 2050 r. wzrost liczby
mieszkancoOw wsi 1 niewielki spadek liczby mieszkancéw miast.

D. Spadek liczby ludnosci zardwno miejskiej, jak 1 wiejskiej jest prognozowany do 2050 r.
w nielicznych krajach $wiata.

E. Do 2050 r. w krajach Afryki liczacych powyzej 50 mln ludno$ci $redni roczny przyrost
liczby ludnos$ci miejskiej bedzie mniejszy od wzrostu liczby ludnosci wiejskiej.

Zadanie 23. (0-1)
W tabeli przedstawiono struktur¢ pracujacych (w %) wedlug sektorow gospodarki
w wybranych krajach.

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy krajow wybrane z podanych ponizej.

Czechy Grecja Holandia Turcja Wielka Brytania
2000 . 2015~
5 :
P o Q@ ~ 5 S o Q2 ~ D
S22 %2 5 | E2E| %8 %
Kra 532 3| EE =) 5353 EE§ k=
) ZES| g5 2 | EES| BB z
sEE &% eS7 &%

w % pracujacych ogdtem

Polska 18,8 30,8 50,4 11,5 30,5 57,9

36,0 24,0 40,0 20,4 27,2 52,4

5,1 39,5 55,4 2,9 38,0 59,1

17,4 22,6 60,0 12,9 14,9 72,2

Na podstawie: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej 2018, Warszawa 2018.

. Nr zadania 21. 22. 23.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24.
Na wykresie przedstawiono warto$ci wspotczynnika maskulinizacji dla poszczegolnych grup
wiekowych w Polsce w 2017 r.

Liczba mezczyzn/100 kobiet

110
] ogotem

100 1 B miasta ||

90 +—

80 +—

70 —

60 —

0-14 15-24 25-39 40-54 55-69 70 lat i wiecej
Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2017, Warszawa 2017,
Zadanie 24.1. (0-1)

Podaj glowna przyczyne¢ odczytanych wartosci wspolczynnika maskulinizacji ogolem
w Polsce w 2017 r. w kazdym z ponizej podanych przedzialow wieku sposrod
zaznaczonych na wykresie.

Najmtodszy przedzial wieku:

Zadanie 24.2. (0-1)
Podaj glowna przyczyne niskich wartosci wspélczynnika maskulinizacji w miastach
w Polsce w 2017 r.
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Zadanie 25. (0-2)

Na rysunku oznaczono literg A obszar nasadzen lasu, a litera B — obszar, na ktoérym
zlokalizowano osiedle mieszkaniowe. Ulokowanie nasadzen lasu i osiedla mieszkaniowego
jest zgodne z zasadami zrOwnowazonego rozwoju.

R
piaski rzeczne 7y  piaski polodowcowe glina zwatowa

Uzasadnij, podajac po jednym — r6znym dla obu obszarow A i B — argumencie, dlaczego
najkorzystniej jest przeprowadzi¢ nasadzenie lasu na obszarze oznaczonym litera A,
a osiedle mieszkaniowe zlokalizowa¢ na obszarze oznaczonym litera B.

Las:

. Nr zadania 24.1. | 24.2. | 25.
Wypelnia | piaks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26.

W tabeli przedstawiono informacje o bilansie wybranych surowcéw energetycznych w Polsce

w latach: 2000, 2005, 2010, 2016.

Wyszczegolnienie Rok
2000 2005 2010 2016
WEGIEL KAMIENNY (w tys. ton)
przychod 106 616 101 276 94 753 83 816
ze zrddet krajowych 105 164 97 904 81 150 75516
WEGIEL BRUNATNY (w tys. ton)
przychod 59 497 61 637 56 708 60 602
ze zrodet krajowych 59 497 61 637 56 684 60 313
ROPA NAFTOWA (w tys. ton)
przychod 18 655 18 760 23374 26 000
ze zrodet krajowych 653 848 686 1427
GAZ ZIEMNY (w hm?)
przychod 10 548 13 182 14 054 16 878
ze zrddet krajowych 2872 3263 3726 2 962

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Przemystu 2017, Warszawa 2017.

Zadanie 26.1. (0-1)

Do kazdego z opiséw przyporzadkuj odpowiedni surowiec eksploatowany w Polsce.

Whpisz jego nazwe do tabeli.

Opis

Surowiec

Wydobycie krajowe prowadzone jest na Nizu
Polskim i Podkarpaciu. Pokrywa ono okoto 20%
zapotrzebowania krajowego.

Surowiec wydobywa si¢ gléwnie na Nizu Polskim
oraz z szelfu Morza Battyckiego. Krajowe
wydobycie wystarcza jedynie na pokrycie kilku
procent zapotrzebowania.

Krajowe wydobycie koncentruje si¢ w Sudetach
i na Nizu Polskim. Niska kaloryczno$¢ surowca
powoduje, Ze jest on przedmiotem handlu
mi¢dzynarodowego w marginalnym stopniu.
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Zadanie 26.2. (0-1)

Produkcja jednego z surowcow energetycznych w 2016 r. zmalata — w poréwnaniu
z poczatkiem okresu przedstawionego w tabeli — ze wzgledu na zmniejszajacg si¢ optacalnos¢
jego wydobycia.

Podaj nazwe tego surowca energetycznego oraz przedstaw przyczyne¢ rosngcych kosztow
jego wydobycia w Polsce.
SULOWIEC: o.vvieniieeiiieiieeie ettt ettt

Przyczyna:

Zadanie 26.3. (0-2)

Wybierz sposréd surowcow, ktorych bilans przedstawiono w tabeli, dwa surowce
o najwiekszym udziale w strukturze produkcji energii elektrycznej w Polsce i zapisz ich
nazwy. Przedstaw jedng korzy$¢ i jedno zagrozenie, jakie dla Polski wynikaja
z wysokiego udzialu tych surowcow w strukturze produkcji energii elektrycznej
w naszym Kraju.

SUFOWCE: cooiiiiiiiiiiii e
Korzys¢:
Zagrozenie:
. Nr zadania 26.1. | 26.2. | 26.3.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (0-2)

Na rysunkach A—D zaznaczono po cztery panstwa zaliczane do glownych producentéw
oliwek, pszenicy, rzepaku i zyta w Europie. Kolejno$¢ wymienionych roslin nie odpowiada

kolejnosci rysunkow.

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2016.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok opisu nazwe¢ odpowiedniej rosliny uprawnej oraz litere
oznaczajaca rysunek przedstawiajacy polozenie gléwnych producentéw tej rosliny

w Europie.

Opis rosliny uprawnej

Nazwa rosliny
uprawnej

Rysunek
(wpisz litere)

Europa jest $wiatowym liderem w zbiorach tego
zboza (ponad 90% $wiatowego udziatlu), a Polska
nalezy do $cistej czotowki jego producentow.

Jest to roslina oleista, ktorej okoto 2/3 §wiatowej
produkcji koncentruje si¢ w Europie w strefie
podzwrotnikowe;.

Jest gldwna rosling oleistg strefy umiarkowane;j
w Europie. W Polsce jest wykorzystywana takze
do produkcji biopaliw.
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Zadanie 28. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje o rolnictwie wybranych panstw X, Y i Z.

, Powierzchnia uzytkow Pogtowie bydta Udzial h}k. ' past\ylsk
Panstwo rolnych w mln ha w tys. sztuk W powierzchni
y yS- uzytkow rolnych w %
X 149,2 51095 72,7
Y 28,8 19 096 34,0
Z 96,8 14 000 86,7

Na podstawie: www.stat.gov.pl
Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz X, Y albo Z oraz jedna z odpowiedzi 1-3.

Najwicksza intensywno$cig chowu bydla wykazuje si¢ kraj oznaczony literg

X, 1 najwyzszym poglowiem bydta (w tys. sztuk).
poniewaz najwiekszym udziatem fak i pastwisk w powierzchni
Y, charakteryzuje 2. R o
sie uzytkow rolnych (w %).
najwyzsza obsada bydta na 100 ha uzytkow rolnych
Z, 3
(w sztukach).
Zadanie 29.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu, na ktorym przedstawiono strukturg¢ zasiewow
wedlug wielko$ci gospodarstw indywidualnych w Polsce w 2016 r. (strona IV barwnego
materiatu zrédtowego).

Zadanie 29.1. (0-1)
Sformuluj zaleznos¢ miedzy powierzchnia gospodarstw rolnych w Polsce a udzialem
zbo0z i ziemniakéw w strukturze zasiewow tych gospodarstw.

. Nr zadania 27. 28. 29.1.
Wypelnia  'Viaks. liczba pkt 2 111
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 29.2. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego rosliny przemyslowe majg mniejszy udzial w strukturze zasiewow
w gospodarstwach o powierzchni 1,01-4,99 ha niz w gospodarstwach o powierzchni
przekraczajacej 50 ha.

Zadanie 30. (0-1)
W tabeli podano warto$¢ importu i eksportu w miliardach ztotych wybranych grup towarow
w Polsce w 2016 1.

Uzupeknij tabele. Wpisz w odpowiednich komoérkach:

— okreslenia eksport i import

—wartosci 30,3 i 41,8 tak, aby tabela poprawnie obrazowala obroty handlu
zagranicznego w mld zI materialami i artykulami wlokienniczymi.

Warto$¢ obrotéw handlu zagranicznego
w mld ztotych
Grupy towarow
maszyny i urzadzenia, sprzet elektryczny
1 elektroniczny 198,2 196,5
przetwory spozywcze 30,2 51,0
produkty przemystu chemicznego 79,6 55,8
materialy 1 artykuly witdkiennicze
drewno i artykuty z drewna 6,2 17,0
artykuty przemystowe rdzne, w tym meble 1.9 53.9
i prefabrykaty budynkow ’ ’

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Handlu Zagranicznego 2017, Warszawa 2017.
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Zadanie 31. (0-2)
Na mapie numerami od 1. do 5. oznaczono wybrane wojewodztwa Polski.

15 17 19 21 23

) 100 km

Ponizej przedstawiono opisy czterech wojewodztw sposrdd oznaczonych numerami na mapie.

Dobierz do opisow wlasciwe wojewodztwa. Wpisz nazwy wojewodztw oraz numery,
ktorymi oznaczono wojewodztwa na mapie.

A.

To wojewddztwo ma dos$¢ niski na tle kraju wskaznik urbanizacji. Faza urbanizacji
wstepnej stolicy regionu przypadta na okres renesansu. W wojewodztwie rozwingt sie
przemyst cementowy, a w uprawach przewazaja rosliny o duzych wymaganiach
glebowych. Jest to jeden z nielicznych obszarow upraw chmielu w Polsce.

W tym wojewddztwie gestos¢ zaludnienia jest wyraznie nizsza od $redniej w Polsce.
W osrodku wojewodzkim znajduje sie wazny zaklad produkcji witokien chemicznych.
W rolnictwie dominujg uprawy o niewielkich wymaganiach glebowych, a rozlegle
kompleksy drzewostanow sosnowych sprzyjaja gospodarce lesne;.

To wojewddztwo ma charakter przemystowo-rolniczy. Znajdujg si¢ tu osrodki przemystowe,
ktore wchodzity w sktad Centralnego Okregu Przemystowego, a po 1989 r. ulegly
restrukturyzacji. Rozwinigte byto hutnictwo zelaza, przemyst metalowy, maszynowy
1 srodkow transportu, a obecnie wazng role odgrywa eksploatacja surowcow skalnych.

W tym wojewodztwie mieszka duza grupa przedstawicieli mniejszosci niemieckie;j.
W strukturze przemystu wazna role odgrywa przemyst cementowy. Gleby sa Zyzne
1 zapewniaja wysokie plony pszenicy i burakow cukrowych. To wojewddztwo sasiaduje
od wschodu 1 zachodu z dobrze uprzemystowionymi regionami.

..................................................................................... Nr N2 Mapie .......ceeneeene
. Nr zadania 29.2. | 30. 31.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 1 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-1)
Na mapie wskazano strzatkami cztery wybrane panstwa.

Wartos¢ indeksu globalizacji jest wprost proporcjonalna do poziomu integracji gospodarczej,
spotecznej 1 politycznej panstw. W tabeli przedstawiono warto$¢ indeksu globalizacji
w 2015 r. dla Meksyku oraz dwoch panstw sposrod czterech wskazanych strzatkami na
powyzszej mapie.

Uzupeknij tabele. Wpisz we wlasciwych wierszach nazwy panstw charakteryzujacych si¢
podanymi wartosciami indeksu globalizacji. Dobierz panstwa sposrod wskazanych na
mapie.

Lp. Panstwo Indeks globalizacji
1. | Meksyk 70,46

2. 69,89

3. 56,39

Na podstawie: www.kof.ethz.ch
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Zadanie 33.

W tabeli przedstawiono procentowy udzial wybranych rodzajéw transportu w przewozach
podczas wymiany handlowej Unii Europejskiej z partnerami zewnetrznymi (wedlug wagi

przewozonych towaroéw).

Rodzaj transportu Eksport w % Import w %
morski 79,0 73,9
przesylowy 0,5 13,7
Na podstawie: www.ec.europa.eu
Zadanie 33.1. (0-1)

Przedstaw dwie przyczyny dominacji transportu morskiego w obrocie towarowym Unii

Europejskiej z partnerami zewnetrznymi.

Zadanie 33.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego wystepuje zrdéznicowanie

miedzy importem a eksportem Unii Europejskiej.

udzialu transportu przesylowego

. Nr zadania 32. | 33.1. | 33.2.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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